

创业失败工作太苦,他沉沦了  
春节到了该回家了,他着急了

# 为了面子,年轻的他干了件悔恨终生的事



通讯员 李武岐

2015年刚毕业的湖北大学生叶某,到浙江海宁后一直没找到合适的工作,失业近半年。临近春节,想到自己连回家的路费都没有,更别谈衣锦还乡,小叶心生歹意,持刀抢劫了一位摩的司机。作案一个小时后,意识到已铸成大错的叶某向海宁警方投案自首。

昨日,笔者走入海宁市看守所,听叶某讲述了自己堕落之路。

## 破碎的创业梦

2012年9月,19岁的叶某考入湖北某高校,学习休闲服务与管理专业。他是从湖北省黄冈市蕲春县走出来的农村孩子,家里的经济条件并不宽裕。

转眼3年过去,大学毕业的叶某很想创业大干一番事业。2015年6月底,叶某借来4万余元,在武汉某景区附近开了一家旅游用品店,卖一些纪念品。“我想马上就放暑假了,出来旅游的人一定很多,出来玩总要买点纪念品回去,生意一定会火的。”叶某说。

但是,小店的生意并不像叶某预计的那么火爆。坚持了两个多月,叶某亏进去2万多元,小店只能关张。最后,他不得不向父母讲明实情,由父亲出面还清了这2万多元欠款。

9月初,叶某只身投奔在海宁市许村镇打工的同学。镇里的房子贵,同学将房子租在了离镇区四五公里远的村子里。

叶某先在租房附近一家印染厂找了一份车间操作工的工作,可是去了3天,他就受不了车间机器发出的噪音和晚上3个小时的加班,主动辞职。

之后,他又在一家制衣厂找到了工作。因为是大学生,厂里安排他跟着制版师傅学习打板。但是师傅很凶,他工作了12天,再次辞职。

## 揣着水果刀游荡

此后,叶某找过几次工作,但都不尽人意。他开始怀疑自己的能力,沉迷网络。他常常是晚上通宵上网,白天睡觉。

临近春节,叶某感觉自己身上的压力一天天加重,微信里一些同学朋友已经在谈自己过年的打算,买什么礼品回



家、同学聚会、旅游、年底的奖金……但他一直不敢告诉家人朋友自己真实的境况,怕父母担心,怕同学笑话,怕丢面子。

思前想后,他认为要在年底之前靠工作赚一笔钱是不可能的,只有铤而走险去偷或抢了!

1月30日中午,叶某下定决心实施抢劫,起码要搞到回家的车票钱。午后,他揣着水果刀,在许村镇上晃荡了一个多小时。他觉得白天抢劫风险太大,打算天黑之后再下手。

他在去网吧的路上,碰到了曾送自己回租房的开摩的阿姨,阿姨也认出了他。叶某心想:“她是个女的,到晚上她应该能赚几百块钱了,如果晚上再找不到合适的目标就抢她吧!”

晚上8点,他走到路口,正好看到阿姨在,就乘上她驾驶的厢式电动三轮车回租房。

## 路人误以为夫妻打架

“阿姨你等一下,我回房间拿钱给你。”车子停在没有路灯的租房外面后,叶某跑回一楼的房间取出100元给阿姨。拿到阿姨找回的85元后,叶某又谎称充电器掉在了车子里,返回了车上。

“不要动,把钱交出来!”叶某右手持刀架在阿姨脖子上,左手按住她的肩膀企图控制住她。阿姨没有慌张,想用手去拉叶某的右手。但阿姨体力有限,没有拉开他的手腕。两人僵持了一分多钟。

“小伙子你年纪轻轻的看着也不像坏人,你干点正经事不行吗?来抢我这个老太婆。”说着话,阿姨突然身子向前,挣脱了他的控制,启动车子撞向了一边的墙壁。混乱中,叶某的刀被阿姨打落在车子上,阿姨的手指被刀划破。

担心动静太大被其他租客发现,叶某伸手抓住阿姨的肩膀,想把她拖到租房内实施抢劫。

“救命啊,救命啊!”阿姨挣脱开来,一边往有灯光的路口跑一边大喊。叶某赶紧追上去,用手臂勒住阿姨的脖子,拼命往租房内拖。

见跑不了,阿姨索性倒在地上喊救命。气急败坏的叶某先是用拳头打了她的脑袋几下,又扯下阿姨的围巾捂住她的嘴巴,阻止其呼救。

一个跑不了,一个拖不动,两人就躺在地上又僵持住了。

“你们夫妻吵架搞成这样,黑灯瞎火的还在打架,躺在地上不怕冷吗,先起来吧!”此时,听到打闹声音的两名过路男子,将僵持的两人拉开。叶某乘机跑了。

也许是惊恐过度,阿姨并没有告诉两名男子自己被抢了,而是骑上车往镇上赶。大概开出两公里,阿姨才停下车用手机报警。

## “我就是你们要找的人”

接警后,海宁许村派出所及连杭刑侦队民警迅速赶往现场,根据被害人及房东提供的信息,很快查明了犯罪嫌疑人的身份。

此刻,叶某也逐渐冷静下来,想到自己刚才的行为,明白自己已犯下大错。案发约一个小时后,他返回租房,老远看到还在现场的民警,高举着双手向警方自首。

因涉嫌持刀抢劫,叶某被海宁警方刑事拘留。

“我很后悔自己一时的冲动。我太爱面子了,又吃不了苦受不了挫折。我现在只想好好改造,争取宽大处理,以后出来踏实工作,不再给父母脸上抹黑。”叶某悔恨地说。

# 两枚烟蒂,指认23年前的真凶



《人民公安报》卢莹

戴崇谊把两枚烟蒂小心地保存起来。没想到这一存,就是23年。戴崇谊即将退休,难道这起案件真就成了悬案?年近花甲的他有些不甘心。2015年10月,一个令人振奋的消息传来,江苏省苏州警方采集上传的一份生物检材信息跟两枚烟蒂上的数据一致。

## 深夜突发血案

1992年7月7日晚11时许,家住江苏省宜兴市某村的张老伯家突然来了不速之客,两名歹徒持棍闯入屋内。听到响动,下楼察看动静的张老伯被打晕,等他醒过来,已是人去楼空。一旁,他的妻子倒在了血泊中,没了呼吸。一台收录机、一块手表被盗,价值几百元钱。

宜兴警方迅速成立专案组,调查走访后发现,案发当天,正巧赶上村里放电影,附近五六个村的村民都来村里看电影,附近还有窑厂、砖厂等,外来人员混杂。专案组决定以现场为中心,对附近村民及外来人员进行地毯式排查。同时,案发地位于苏、浙、皖三省交界,与江苏省溧阳市、浙江省长兴县、安徽省广德县接壤,凶手极有可能系流窜作案。专案组将案情迅速向邻近省公安机关通报,询问近期是否有类似案件发生。经过警方细致侦查,案发时间段内的可疑人员相继被排除了作案可能。而犯罪嫌疑人唯一留下的痕迹,是案发现场墙上挂历上的一个血手印。

## 两枚烟蒂被悉心保存

那一年,宜兴市公安局刑警大队技术民警戴崇谊37岁。他和同事沿着案发现场中心向四周展开痕迹勘查工作,在十几米外的山芋地里,发现了两枚新鲜烟蒂!这两枚烟蒂究竟是嫌疑人所留,还是另有其人?

案侦工作紧锣密鼓地开展了一段时间,限于当时的刑侦技术条件,一直没有进展。戴崇谊把这两枚烟蒂小心地保存起来。没想到这一存,就是23年。

期间,戴崇谊成为刑侦技术部门领导、被聘为省公安厅

刑侦技术专家。同时,刑侦科学技术发展日新月异,在侦查破案中的运用领域不断丰富。而这两枚烟蒂,戴崇谊始终认真地保管着,妥妥地放在档案室的某个角落里。因为他深信,总有一天,刑侦科技的力量定能破译这起尘封命案的密码。

时间很快地过去了,眼看戴崇谊快要退休了。遗憾的是,二十多年前的那个命案一直悬而未破,就像一个不停旋转的陀螺,在他脑子里转啊转啊,不肯停歇。每当戴崇谊翻开尘封的案卷,总会陷入沉思:这么多年过去了,被害人家属可能不抱希望了,可自己是一名刑警,决不能说放弃!

## 真凶23年后落网

2014年,警方引进了一批高科技检测仪器,能够检测出



## 探员点评

戴崇谊(宜兴市公安局退休刑警)

血液、人体器官等生物证据,如果不妥善保存,很容易变质,生物检材数据会降解到无法检测的水平。23年来,这两枚烟蒂一直被我存放在干燥的环境里,保存条件较好。从人们谈起香烟的那一刻起,烟蒂上就被印上一串数十亿比特的生物密码。在刑事案件中,只要找到这串密码特定的数据节点,就可以在茫茫人海中锁定犯罪嫌疑人,“说”出罪恶真相!